

Ивантаев П.В. Возвращение к истокам:

историко-краеведческие очерки

(Чебоксары: Своя типография. 2015. 344 с.)

Полка чувашского краеведения пополнилась новым изданием – книгой о деревне Сормово Красночетайского района Чувашской Республики «Возвращение к истокам». Автор – известный в Чувашии государственный и общественный деятель, бывший министр сельского хозяйства ЧР, председатель республиканского совета профсоюзов Петр Васильевич Ивантаев (1942 г.р.) – краевед, действительный член Чувашской народной академии наук и искусств (ЧНАНИ), вице-президент ЧНК. Об авторе кратко, емко и восторженно написал его земляк писатель, редактор газет и журналов, острый публицист Алексей Кряжинов (полагаю, что он же и редактор книги, хотя в книге редакторы, дизайнеры, корректоры не указаны). Книгу и автора по-братски расхвалил доктор исторических наук Лев Ефимов, определив, что некоторые документы «представляют большой интерес для исследователей и «ценность для исторической науки», что в истории одной чувашской деревни, как в зеркале, отразилась история «всей нашей страны, судьбы народов», что в исследовательском амплуа автор оставляет свой «ивантаевский почерк» в чувашском краеведении»).

Книга без лишних дифирамбов и преувеличений говорит о себе: она действительно добротная, плотная, документально выверенная, но все-таки по композиции и содержательной стороне закрепленно стандартная для чувашского краеведения. В ее содержании указано 35 разделов. Вступительные и справочные части книг обычно не принято обозначать разделами или главами, и без них в книге получается 30 полноценных краеведческих частей. В них аккуратно изложены история первопоселенцев и основание деревни, бесконечная борьба за землю, десятки видов ясаков и налогов, вирьялские праздники и обряды и многое другое. Документально отражены судьбы сормовцев в трудах и заботах, на Гражданской, Великой Отечественной и в других войнах, освещены мир культуры, образования (школа, клубы, книжное, медицинское и другие сферы социального обслуживания), судьбы кулаков и бедняков, события нэп, коммуны, колхозов, борьба за благоустройство сельской жизни и наконец – «Деревня сегодня» с цветными фотографиями. Черно-белые фотоснимки прошлых лет в книге подобраны вдумчиво. Пейзажи Старых Мадиков, Сормова (74 с., 145 с.), черная изба под соломой (80), крестьянский труд (87–88, 90–94), древние планы земельных участков, портреты коммунаров и колхозников (90, 214) дают осязаемый дух прошлого, сравнительный анализ их с современной картиной жизни, думаю, дадут любому читателю немало оснований для понимания бесконечных усилий наших предков и труднейшего исторического пути чувашских деревень.

Встречающиеся во многих краеведческих книгах Аркадия Русакова, Анатолия Тихонова из Башкортостана, Валентина Макарова, Виктора Отставнова (Татарстан), Раисы Корсак (Самара) и многих других краеведов

экскурсы в историю происхождения чувашского народа, территории Волжской Булгарии, Золотой Орды, Российской империи написаны в полемических полилогах с исследователями. В таком ключе они необходимы и оправданы. Петр Ивантаев дает свой конспект понимания древней части истории родного народа в разделах «Кто они, наши предки?», «Волжская Болгария», «В составе России».

Нужно ли отягощать такими глобальными темами портрет маленькой деревни? Пока нет основательной, академической книги по истории чувашского народа, крайне нужны именно такие популярные разъяснения запутанных проблем истории своего края. От некоторых компиляторов этой темы книгу Петра Ивантаева отличает добросовестное указание на источники и авторов исследований. Он ссылается на утвердившиеся в науке положения, и не опирается на выдуманные мифы, если и высказывает свое понимание, то оно не вызывает сомнений. Для примера ссылаюсь на 31 страницу, где краевед оспаривает высказывания о заселении правобережья Суры лишь в последнюю четверть XVI века. «На мой взгляд, это утверждение верно только с точки зрения хронологии русской колонизации Востока, когда как чувашаи здесь жили и во времена Волжской Болгарии, и при Золотой Орде, и при Казанском ханстве».

Атнарскую сторону Присурья неплохо освещали видный краевед Красночетайского района И.Я. Данилов (исторические очерки района), В.Г. Орлов (села и деревни района), М.А. Хураськин (Атнарская сторона) и другие энтузиасты. Эти издания, краткая энциклопедия района и книга «Красночетайский район: люди и годы» были значительными новинками. Но все-таки то было лишь приближением к более подробным и глубоким историям конкретных населенных пунктов. В идеале каждая деревня и село, каждая школа, хозяйство, учреждение, организация, церковь и киремент должны иметь свою изданную историю или энциклопедию. До этого еще далеко и, думаю, книга Петра Ивантаева долго останется настольной и для всех других деревень Атнарской администрации – для Березовки, Кишли, Красного Яра, Липовки, Сосновы, Тарабая, Тоганаша, Черемушек, Шорова.

Добрим словом хочу отметить профессиональную полиграфическую работу «Своей типографии» Владимира Савинкина. Приятно читать книгу, отделанную аккуратно с полным уважением к автору и читателям.

Виталий Станьял,

кандидат филологических наук,

Почетный председатель Союза краеведов Чувашии

Рецензия на книгу-альбом И.С. Дубанова «Водоемы Чувашии»

(Чебоксары, Чувашское книжное издательство, 2015. 183 с.)

Известный чувашский краевед, народный академик, заслуженный учитель Чувашии Иван Степанович Дубанов выпустил долгожданную книгу-альбом о водоемах Чувашии. Приятно отметить, успел вовремя – к сво-